



SPRAVODAJ

2012 / 3

obce Most pri Bratislave



Kvapka krvi na OU končí

čítajte na str. 3



Privítanie detí do života

čítajte na str. 5



Nekonečná téma - odpady!

čítajte na str. 6

Vážení občania!

Práve vyšlo v poradí už tretie číslo Spravodaja obce Most pri Bratislave v roku 2012. Hneď v úvode chceme poďakovať všetkým, ktorí zaslali doň svoje príspevky a prispeli tak k jeho vydaniu.

Čo je za nami

Detské ihrisko v areáli športového ihriska bolo dokončené. Celkové náklady na jeho vybudovanie dosiahli 8 500,- EUR. Obec naň vynaložila 5 500,- EUR, Ing. Ján Kováč 2 200,- EUR, Bratislavský samosprávny kraj 800,- EUR. Do celkovej sumy nie sú zahrnuté práce, ktoré vykonali pracovníci obce. Môžem povedať, že vďaka nim sme ušetrili prostriedky, ktoré by sme inak museli zaplatiť ak by sa tieto práce vykonali dodávateľsky.

Čo ma však neteší je fakt, že napriek tomu, že pri detskom ihrisku je umiestnený smetný kôš, tak po odchode detí s rodičmi zostávajú na detskom ihrisku odpadky. Jedná sa o plastové fľaše, papierové vreckovky, igelitové vrecká, rozbité detské hračky, ale aj nedopalky cigariet. Nie raz sa stalo, že deti po sebe hádzali kamienky, ktoré tvoria podklad ihriska a rodičia proti tomu nezasiahli. Kamienky lietali z detského ihriska nielen na cestu, ale aj na trávnik vedľa nej.

V obci boli rozmiestnené kontajnery na ošatenie, textil, obuv a hračky. Spoločnosť s ktorou bola podpísaná zmluva, vykonáva túto službu pre obec zdarma. Cieľom je nielen využiť veci, ktoré sú pre nás už nepotrebné, ale v konečnom dôsledku sa tak zníži objem komunálneho odpadu v obci.

Taktiež bola podpísaná zmluva so spoločnosťou, ktorá sa zaoberá zberom použitých malých, drobných a prenosných batérií ako napr. z kalkulačiek, hodínok, hodín, rádii a pod. Občania môžu takéto batérie priniesť na obecný úrad, kde je na ne vyhradený malý kontajner.

Som veľmi rád, že verejné obstarávanie na dodávateľa cesty v časti Studené bolo ukončené, aj keď na druhý pokus. Dodávateľom stavby je spoločnosť DOKARO, výrobné druž-

stvo, Bratislava. Práce na rekonštrukcii cesty v časti Studené sa začali 24. 9. 2012. Termín ukončenia výstavby je zatiaľ plánovaný do konca mesiaca október, ale samozrejme bude závisieť od vývoja počasia.

Pred budovou obecného úradu pribudli tri stožiare na vlajky. Touto cestou chcem poďakovať sponzorovi – Štefanovi Záhorskému, ktorý financoval ich zakúpenie.

Na budove starej základnej školy bolo vymenených 13 ks okien. V Materskej škole na starej budove boli vymenené zostávajúce staré okná a dvere za nové, na budove telocvične bola natretá strecha, pred zdravotným strediskom boli vyznačené parkovacie miesta.

V 41. týždni, boli v obci Most pri Bratislave, vrátane časti Studené osadené merače rýchlosti. Celkovo je ich 5 kusov a verím, že prispedia k zvýšeniu bezpečnosti občanov v obci.

Spoločnosť Progeo, spol. s r. o., Žilina vykonala hydrogeologický prieskum pozemku pod budúci nový cintorín. V záverečnej správe konštatovala, že daná lokalita je po stránke hydrogeologickej vhodná na projektovaný účel, z hľadiska stability nevykazuje známky porušenia a priebeh geologických komplexov je pre prevádzkovania cintorína priaznivý.

Čiastočne svojpomocne a čiastočne dodávateľsky bola zbúraná budova bývalej drobnej prevádzkarne. Museli sme k tomu prikrôčiť, pretože v stave v akom bola ohrozila zdravie občanov. Taktiež niektorí občania našej obce začali vyvážať do týchto priestorov rôzny odpad.

Keď sme už pri odpade nedá mi povedať pár slov. Sústavne naši občania umiestňujú svoj komunálny odpad do smetných nádob na cintoríne. Ďalší si našli miesto na Poľnej ulici smerom k bývalému objektu kasární, pri Malom Dunaji za Čističkou odpadových vôd alebo vo vetrolame smerom k mostu cez Malý Dunaj. Taktiež niektorí občania napriek tomu, že majú zaplatený vývoz jednej nádoby komunálneho odpadu za týždeň, každý

týždeň vykladajú pred dom dve nádoby. Kedy-tedy dajú pracovníkom firmy, ktorá odpad vyváža 5,- EUR a sú všetci spokojní. Neuviedomujú si však, že na zaplatenie vývozu druhej nádoby sa skladajú ostatní občania obce, t. j. aj ich susedia.

Na obecnom úrade už sú informácie o tom, kto vyváža odpad na spomínané lokality, i to ktorí občania likvidujú svoj komunálny odpad na úkor ostatných občanov.

Družstvo pracovníkov obecného úradu (Jana Cingelová, Iveta Kvasnicová, Stanislav Rendek, Mária Ťapušková, Kvetoslava Rendeková a ja) pri príležitosti III. ročníka Súťaže vo varení gulášu navarilo kotol gulášu. Tento guláš sa predával. Celý výtazok z jeho predaja – 130,- EUR bol odovzdaný Klubu dôchodcov v obci.

13. októbra 2012 sa na obecnom úrade uskutočnilo „Uvítanie“ ďalších 15 najmenších občanov obce do života a 15. októbra 2012 spoločné stretnutie „Jubilantov.“

Čo nás čaká

Na Dome smútku je nevyhnutné opraviť strechu tak, aby nezatekalo do obradných priestorov.

V smere Nálepkova ulica - časť Studené, bude potrebné posunúť tabuľu Začiatok obce a Koniec obce cca 100 m. Žiadosť o povolenie už bola zaslaná na Obvodný úrad pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie.

Na Nálepkovej ulici je potrebné na autobusovej zastávke osadiť nový prístrešok, vybudovať časť chodníka tak, aby bolo možné pri tejto zastávke zriadiť prechod pre chodcov.

Do 31. 10. 2012 chceme podať dve žiadosti na Environmentálny fond. Jedna sa bude týkať zateplenia budovy Základnej školy, druhá vybudovania zberného dvora.

Záverom ďakujem všetkým, ktorí sa podieľali na organizovaní Hasičskej súťaže, stretnutia pri príležitosti 68. výročia Slovenského národného povstania, Súťaže vo varení gulášu.

František Mastný, starosta obce

VYBRANÉ UZNESENIA OZ ZO ZASADNUTÍ ZA OBDOBIE JÚN - SEPTEMBER 2012

Uznesenie č. 76/3/2012

OZ schvaľuje začatie prípravných prác na Územnom pláne obce Most pri Bratislave – Zmeny a doplnky rok 2012, ktoré zahŕňajú oslovenie všetkých dotknutých orgánov a verejnosť s tým, aby zasli do nového územného plánu podklady.

Uznesenie č. 78/3/2012

OZ schvaľuje Návrh dodatku č. 1 k Všeobecne záväznému nariadeniu obce Most pri Bratislave č. 1/2012 - určenie výšky a spôsobe úhrady príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov v Materskej škole a Základnej škole v obci Most pri Bratislave.

Uznesenie č. 81/3/2012

OZ schvaľuje uzatvorenie zmluvy o dielo medzi obcou Most pri Bratislave a Mgr. Martinom Magyarom – EURO.SK, ktorej predmetom je na strane zhotoviteľa poskytnúť objednávateľovi poradenskú činnosť a vypracovať žiadosť – dokumentáciu potrebnú na získanie dotácie cez opatrenie č. 1. 1. Regenerácia sídiel Operačného programu Bratislavský kraj a na strane druhej záväzok objednávateľa vyplatit zhotoviteľovi odmenu za zhotovenie tohto diela.

Uznesenie č. 90/4/2012

OZ schvaľuje vydanie záväzného stanoviska spoločnosti NADAR s. r. o., Bohúňova 14, 811 04 Bratislava, IČO 36 353 825 pre stavbu „Optické prepojenie – Most pri Bratislave – Kosodrevinová ul. Vrakúňa, Bratislava I. etapa, s prípojkami účastníkov.“

Uznesenie č. 96/4/2012

OZ schvaľuje uverejnenie listu „Žiadosť o informáciu“ zaslanú Mgr. Jergencovou a Ing. Uričom, ako aj odpoveď starostu obce na uvedenú žiadosť na web stránke obce a úradnej tabuli obce.

Uznesenie č. 97/4/2012

OZ berie na vedomie petíciu občanov so žiadosťou dobudovanie chodníka spolu s verejným osvetlením na sídlisko Pod Pšeno.

Uznesenie č. 101/4/2012

OZ schvaľuje zriadenie SMS rozhlasu v obci Most pri Bratislave od dodávateľa Neogenia s.r.o., Hybešova 42 (Millenium Center), Brno 602 00, IČO: 291 98 950.

Uznesenie č. 104/4/2012

OZ schvaľuje cenovú ponuku (6 170,- EUR + DPH) na vypracovanie projektovej dokumentácie pre stavebné povolenie na zateplenie základnej školy v obci Most pri Bratislave a súvisiacu inžiniersku činnosť - zabezpečenie potrebných vyjadrení a stavebného povolenia od spoločnosti Art Trade, s.r.o., Košická 52, 821 08 Bratislava, IČO 36 750 972.

Uznesenie č. 106/4/2012

OZ schvaľuje cenovú ponuku (3 235,- EUR + DPH) na vypracovanie projektovej dokumentácie pre stavebné povolenie na vybudovanie zberného dvora v obci Most pri Bratislave a súvisiacu inžiniersku činnosť - zabezpečenie potrebných vyjadrení a stavebného povolenia od spoločnosti Art Trade, s.r.o., Košická 52, 821 08 Bratislava, IČO 36 750 972.

Uznesenie č. 109/4/2012

OZ schvaľuje poskytnutie dotácie pre OZ FK SLOVAN Most pri Bratislave, IČO: 42 257 824 so sídlom Športová 459, 900 46 Most pri Bratislave v celkovej výške 5 530,- €.

Uznesenie č. 110/4/2012

OZ schvaľuje zakúpenie a osadenie 5 ks meračov rýchlosti v obci v cene 11 250,- EUR od spoločnosti Bellimpex s.r.o., Kossuthova 6, 943 01 Štúrovo, IČO 36 705 390.

Plán zasadnutí OZ na 3.štvrtrok 2012:

18. 10. 2012

13. 12. 2012

- vždy o 18.00 hod. v sobášnej sieni Obecného úradu.

Z dôvodu potreby riešenia neodkladných záležitostí môže starosta obce zvolať zasadnutie OZ aj mimo plánovaných zasadnutí.



**Bratislavský
samosprávny
kraj**

Dotácia z BSK

Bratislavský samosprávny kraj poskytol obci Most pri Bratislave v zmysle svojho Všeobecne záväzného nariadenia č. 8/2005 o posky-

tovaní dotácií v znení zmien a doplnkov dotáciu vo výške 800,- EUR na úhradu časti nákladov na projekt:

„Vybudovanie detského ihriska v obci Most pri Bratislave“.

Na uvedenom projekte sa okrem finančnej pomoci Bratislavského samosprávneho kraja podieľala obec sumou 5 500,- EUR a Ing. Ján Kováč sumou 2 200,- EUR.

OZNAMY

VEĽKOKAPACITNÉ KONTAJNERY 2. 11. 2012

V obci Most pri Bratislave budú dňa 2. 11. 2012 rozmiestnené veľkokapacitné kontajnery na drobný stavebný odpad na týchto miestach:

- Nálepková ulica - pri autobusovej zastávke SAD
- Bratislavská ulica - pri zdravotnom stredisku
- Budovateľská ulica - pri vojenských bytovkách
- Športová ulica - pri futbalovom ihrisku
- Športová - vedľa RD č. 492
- pri Viktorínke
- Školská ulica
- Záhradná ulica
- Studené - oproti kaštieliu

Kontajnery budú odvezené hneď ako sa zaplnia.

OSLAVY 775. VÝROČIA

PRVEJ PÍSOMNEJ ZMIENKY O OBCI

V roku 2013 bude obec oslavovať 775. výročie prvej písomnej zmienky. Pri príležitosti prípravy osláv bola OZ - Uznesením č.82/3/2013 zriadená komisia, ktorej úlohou je zabezpečenie osláv. Komisia pracuje v zložení: Mgr. Katarína Rentková, PhD.; JUDr. Jaroslav Dúha; Ing. František Mastný; Ing. Marek Rendek; Mgr. Lenka Holíková; Mgr. Viera Raučinová a pani Zuzana Roháčová. Vyzývame všetkých občanov, ktorí by sa chceli zapojiť do prípravy osláv, prípadne by mali nápad na sprievodnú akciu, nech kontaktujú Obecný úrad alebo mailom na k.rentkova@mostpribratislave.sk

DIVADELNÝ OCHOTNÍCKY SÚBOR U NÁS V OBCI!

Mgr. art. Ján Fila prejavil záujem o založenie Divadelného ochotníckeho súboru v našej obci. So zakladaním a vedením ochotníckeho divadla má bohaté skúsenosti, sám pôsobí ako profesionálny režisér. V najbližšom období sa bude uvedený súbor zakladať, preto pozývame všetkých záujemcov vo veku 17 až 60 rokov, ktorí majú záujem hrať divadlo na stretnutie, ktoré sa uskutoční **7. novembra 2012 (streda) o 19:00 hod. v Kultúrnom dome Most pri Bratislave.**

Pre viac informácií: **0903 18 38 48.**

Dňa 6. augusta 2012 bola na Obecný úrad Most pri Bratislave, adresne starostovi obce Ing. Františkovi Mastnému a obecnému zastupiteľstvu, doručená Žiadosť o poskytnutie informácií, ktorá obsahovala „**Petíciu občanov o dobudovanie chodníka aj s osvetlením na sídlisko Pod Pšeno“ a ďalších 17 bodov**, prostredníctvom ktorých boli starostovi položené priame otvorené otázky. Žiadosť o poskytnutie informácií bola vytvorená Mgr. Andreou Jergecovou a Ing. Mariánom Uričom, v mene „obyvateľov obce, prevažne sídliska Pod Pšeno“*. Kompletné znenie listu, ako aj reakcia naň je zverejnená na Informačnej tabuli na Obecnom úrade ako aj na oficiálnej internetovej stránke obce: www.mostpribratislave.sk na hlavnej stránke, označenie „Žiadosť o informácie“.

(* Pozn. – citované z listu)

ZMENA VÝPOŽIČNÝCH HODÍN!

Miestna ľudová knižnica Most pri Bratislave upozorňuje svojich stálych čitateľov, ale aj tých, ktorí by len chceli navštíviť jej priestory na 1.poschodí Kultúrneho domu, že od októbra do marca bude otvorená v zmenenom čase, tzn. **Utorok a Piatok, vždy 16:30-17:30.**

VÝZVA STAROSTU

Vážení občania!

V súlade so Všeobecne záväzným nariadením obce Most pri Bratislave č. 6/2011 – o čistote a verejnom poriadku na území obce Most pri Bratislave, článok 4, bod 4 Vás **vyzývam o pokosenie všetkých zaburinených pozemkov**, ktorých ste vlastníkami v katastrálnom území Most pri Bratislave, ako aj v katastrálnom území Studené. Nepokosené pozemky nielenže znečisťujú pozemky Vašich susedov a verejné priestranstvo, ale sú v súčasnom období aj zdrojom alergénov, ktoré priamo ovplyvňujú kvalitu života Vašich spoluobčanov – alergikov.

V obci sa neustále pohybujú voľne psy bez sprievodu svojich majiteľov. Je len otázkou času kedy môže dôjsť v našej obci k podobným udalostiam ako napr. v Dunajskej Lužnej, alebo na lazoch pri obci Sucháň. Obecný úrad pomaly každodenne dostáva podnety od občanov ohľadom voľne sa pohybujúcich psov.

Vo Všeobecne záväznom nariadení obce Most pri Bratislave č. 9/2008 – o chove, vodení a držaní psov sa v § 4 - Zákaz voľného pohybu a vstupu psov píše:

„V intraviláne obce Most pri Bratislave sa zakazuje voľný pohyb psov.

Osobitne sa zakazuje v intraviláne obce Most pri Bratislave voľný pohyb psov a vstup so psom na nasledovné miesta a lokality:

a) na futbalové ihrisko

b) na miesta označené zákazom „Zákaz vodiť psov“

Na verejné priestranstvá /ulica s obchodmi a sluzbami, parky, oddychové zóny/, do verejných budov a v spoločných priestoroch obytného domu /napr. chodba, výťah, suterén/ je povolené vodiť psa len pri dodržaní nasledujúcich podmienok:

– pes musí mať okrem vódzky podľa všeobecne záväzných právnych predpisov nasadený aj ochranný košík,

– pes nesmie ohrozovať a znepríjemňovať /pachom, nečistotami/ okolie.

Je zakázané vstupovať so psom a psa chovať a držať v školách, v škôlkach a v ostatných školských zariadeniach, v zariadeniach verejného a spoločného stravovania, potravinárskej výroby, v obchodoch s potravinami, v zdravotných zariadeniach.

Tento zákaz sa vzťahuje aj na byty, ktoré s týmito zariadeniami, ubytovňami bezprostredne súvisia.“

Obec Most pri Bratislave má podpísanú zmluvu so Slobodou zvierat n. o. na odchyt voľne sa pohybujúcich psov. Náklady na odchyt jedného psa predstavujú 56,- EUR (výjazd, očkovanie, čip, pobyt v karanténe). V prípade, že dôjde k odchytu voľne sa pohybujúceho psa po obci Most pri Bratislave, vrátane časti Studené, bude obec tieto náklady vymáhať od majiteľa psa.

Žiadam Vás o dodržiavanie ustanovení vyššie uvedeného všeobecne záväzného nariadenia obce. Predídeme tak zbytočne vynaloženým nákladom, ale čo je hlavné, zvýši sa bezpečnosť občanov.

Ing. František Mastný, starosta obce

Nevedomosť, neúcta k prírode alebo ak chcete: Dokedy ešte?

Vážení spoluobčania, majitelia štvornohých miláčikov ako aj ostatná verejnosť, ktoréj sa dostalo možnosti oboznámiť sa s obsahom nižšie uvedeného článku.

K jeho napísaniu ma viedla predovšetkým dennodenná realita konania majiteľov svojich verných, štvornohých priateľov, zrejme nevedomujúc si dosah, ktorý ich počínaním vzniká a tiež skutočnosť, že ním porušujú právny poriadok Slovenskej republiky, za čo im môže príslušný orgán uložiť sankciu. Ide o „venčenie“ (ak sa týmto pojmom vôbec ich činnosť nazvať dá) v intraviláne obce, teda v prevažnej väčšine na poľných pozemkoch, z ktorých bol rozhodnutím príslušného štátneho orgánu uznaný poľný revír Most pri Bratislave.

Spočiatku treba poznamenať, že tak ako nehnuteľnosti (nie len obydlia, ale aj dvory, záhrady a iné pozemky) nachádzajúce sa v intraviláne obce sú vlastníctvom niekoho, tak aj poľné pozemky v extraviláne sú vo vlastníctve niekoho konkrétneho. Ak vlastníkom niektorého z nich nie je známy, toho zastupuje Slovenský pozemkový fond. Nikoho z Vás, ako vlastníka pozemkov nachádzajúcich v intraviláne, by netešilo, že bez Vášho vedomia a súhlasu sa na nich svojvoľne nachádza cudzia osoba a k tomu všetkému aj so svojim chl�áčom len preto, že ten si potrebuje, ako každý živý tvor, vykonať fyziologické potreby. Kladiem si preto otázku: „Kolkí z Vás majú súhlas vlastníka poľného pozemku resp. jeho zástupcu na to, aby sa po nich prechádzal so svojim psom?“, a zároveň si aj odpovedám: „S najväčšou pravdepodobnosťou hraničiacou s istotou, NIKTO!!!“

Viem, že mnohí sa oháňate slobodou pohybu, ktorú zaručuje Ústava Slovenskej republiky, ale možno si nevedomujete, že táto rovnako zaručuje vlastnícke právo, ktorého výkon nesmie poškodzovať ľudské zdravie, prírodu, kultúrne pamiatky a životné prostredie nad mieru ustanovenú zákonom.

V zmysle zákonných podmienok vlastníci poľných pozemkov (mnohí v zastúpení Rolníckeho družstva podielnikov Most pri Bratislave) a teda aj spoločného poľného revíru rozhodli o tom, že jeho užívanie postúpia poľovníckej organizácii – Poľovníckemu združeniu Malý Dunaj Most pri Bratislave (ďalej len „poľovnícke združenie“), ktoré sa zároveň stalo užívateľom poľného revíru. Pri výkone práva poľovníctva je povinné riadiť sa o.i. zákonom č. 274/2009 Z. z. o poľovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení (ďalej len „zákon o poľovníctve“) a tiež vyhláškou Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky č. 344/2009 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o poľovníctve. Tieto zákonné normy ukládajú poľovníckemu združeniu, ako užívateľovi poľného revíru mnohé povinnosti, vymedzené napr. v § 26 zákona o poľovníctve a patrí medzi ne celoročná starostlivosť a ochrana zveri a poľného revíru, pri ktorej činnosti je povinnosťou používať poľovne upotrebitelných psov (pozn.: uvedené preto, aby bolo vysvetlené prečo Vy nie a my áno), v § 27 citovanej právnej úpravy, na zabezpečenie ochrany poľovníctva navrhnúť obvodnému lesnému úradu členov poľovníckej stráže, ktorí sú pri podieľaní sa na plnení úloh spoločnosti a štátu, používajúc pritom právomoc, ktorá im bola v rámci zodpovednosti za plnenie týchto úloh zverená v zmysle ustanovenia § 128 ods. 1 zákona č. 300/2005 Z. z.

/pokračovanie na str. 6/

KVAPKA KRVI



Obec Most pri Bratislave zorganizovala v spolupráci s Národnou transfúznou službou Bratislava – Ružinov KVAPKU KRVI pre Detskú fakultnú nemocnicu s poliklinikou Bratislava – Kramáre, konkrétne pre Kliniku detskej hematológie a onkológie.

Darovanie krvi sa uskutočnilo v stredu 26. 9. 2012 v priestoroch poradnej miestnosti na obecnom úrade. Krv darovalo celkovo 9 občanov.

Primárka Kliniky detskej hematológie a onkológie a predsedníčka Združenia na pomoc detskej onkológie MUDr. Daniela Sejnová, PhD. zaslala ďakovný list adresovaný práve týmto 9 darcom, z ktorého citujem:

„Veľmi si vážime tento ľudský čin, nezištný postoj a pochopenie pre detských pacientov s onkologickou diagnózou. Liečba týchto detí je náročná a vyžaduje si mimoriadnu zdravotnícku starostlivosť, ľudský prístup, pochopenie a ústretovosť. Naším prvotným cieľom je zlepšovať podmienky hospitalizovaným deťom a spríjemňovať im ich pobyt v nemocničnom prostredí. Aj darcovstvo krvi patrí do tejto dôležitej a potrebnej kategórie starostlivosti a pomoci. Prosím odovzdajte naše úprimné poďakovanie, uznanie a vďaka všetkým, ktorí sa na pomoci detským pacientom s onkologickou diagnózou zúčastnili spomínaným darovaním krvi.“

Napriek týmto slovom uznania musím konštatovať, že tento rok sa spolupráca medzi obcou Most pri Bratislave a Národnou transfúznou službou končí. Dôvodom je nízky počet záujemcov o darovanie krvi, ktorí sa v roku 2012 zúčastnili na tejto akcii priamo v obci.

Verím, že sa nekončí spolupráca s Klinikou detskej hematológie a onkológie DFNSP Kramáre. Každý, kto pôjde darovať krv priamo na pracovisko Národnej transfúznej služby môže si vyžiadať potvrdenie, že daroval krv práve pre Kliniku detskej hematológie a onkológie.

Čo je nové v našej škôločke

Začal sa ďalší školský rok a my sme privítali našich nových, najmenších kamarátov. Prvé dni boli pre nich veľmi náročné, ale láskavým prístupom a spolupracou s rodičmi sme aj tieto, pre nich ťažké chvíle, zvládli. O krátky čas sme už nevideli žiadne slzičky a ani plač za mamou už nebolo počuť.

Septembrovému privítaniu detí predchádzali rozsiahle úpravy v interiéri materskej školy. Ešte na konci školského roku bola zrekonštruovaná pracovňa 2. triedy, boli obnovené nátery v jedálni a uskutočnené ďalšie drobné úpravy. Za výraznú finančnú podporu ďakujeme rodine Máteovej.

Cez prázdniny nás čakala výmena zostávajúcich starých okien a dverí na starej budove, na ktoré vyčlenil z rozpočtu financie náš zriaďovateľ. Ďakujeme. Pred začiatkom školského roku sme ešte chceli vymeniť podlahu v prvej triede, lebo to už bolo naozaj potrebné. Realizácie sa ujal pán Popelár, ktorý všetko zorganizoval a zafinancoval spolu s rodinou Šmárikovou a pani Haplovou. O výmenu všetkých kľučiek /20 ks/ sa postarala pani Kučerová. Nielenže ich zabezpečila, ale ich aj vlastnoručne všetky vymenila. Aj touto cestou im všetkým ďakujeme. Tieto úpravy sa zrealizovali koncom prázdnin. Aby bolo v septembri všetko čisté, o to sa postarali pani Zuzka Račková a Alenka Rajkovičová. Za ich pracovné nasadenie a za to, že sa môžem vždy na nich spoľahnúť im ďakujem.

Ďakujem aj mojim učiteľkám, ktoré sú vždy ochotné robiť aj nad rámec svojich povinností. Pripravili deťom všetko tak, aby sa im v škôlke páčilo.

Teraz si tu nazívame v príjemnej a pokojnej atmosfére a tešíme sa na divadielko, na deň hračiek, na vystúpenie pre novonarodené deti, aj jubilanov obce. Tešíme sa na to, ako si pochutnáme na koláčikoch od našich babičiek a my im za to pripravíme prekvapenie. Ako si budeme vyrábať rôzne dekorácie z plodov jesene a potom z nich urobíme výstavku na obecnom úrade, aby si spríjemnili čakanie ľudia, ktorí si tam idú čosi vybaaviť.

No a na záver roka určite uvidíme v detských očkách očakávanie, či príde aj tento rok do škôlky Mikuláš a aké prekvapenie ich čaká na Vianoce.

Viera Raučinová
riaditeľka MŠ

Aktuálne z farnosti



Vianoce: Svätý otec Benedikt XVI. vo svojej knihe "Ježiš Nazaretský I." (už bol do slovenčiny preložený aj tretí diel) spomína, že Katolícka cirkev vo svojich dejinách mnoho krát prebrala sviatky či obrady aj z prirodzených (tj. pohanských) náboženstiev a tým ich vlastne pokrestančila. Toto je zrejme aj na jednom z najväčších kresťanských sviatkov: na Vianociach. Dátum narodenia Krista Pána sa nezachoval, lebo nie je dôležitý pre spásu človeka a apoštoli neohlasovali dátum jeho narodenia, ale jeho zmŕtvychvstanie. Preto už na začiatku štvrtého storočia celá Cirkev začína sláviť Kristovo narodenie, ako začiatok nášho vykúpenia, v deň rímskeho pohanského sviatku slnka (25. decembra), čím ho pokrestančila. Tento deň bol vskutku najvhodnejším dátumom na slávenie Kristovho narodenia pre veľavravný symbolizmus: vtedy je na severnej pologuli najdlhšia noc a Kristus prišiel na tento svet ako svetlo na osvietenie pohanov, práve keď ľudia tápali v najväčších tmách. A dlhá noc nám pripomína tieto duchovné temnoty.

Advent: Narodenie vždy znamená začiatok, preto je aj Kristovo narodenie na začiatku cirkevného roka so štvortýždňovým adventom, ako asketickou prípravou na oslavu Vianoc. Tento rok začíname 2. decembra advent: čiže odložíme kvety a ozdoby nielen z kostola a sa dočasne zriekneme aj nejakých tých drobných radostí života, aby sme mohli lepšie sláviť sviatky Vianoc ako sviatky pokoja a lásky. Preto sa nedajme zmanipulovať "vianočnou" náladou v nákupných centrách – veď to je len biznis, to s Vianocami nemá nič spoločné!

Dušíčky: Podobne používa Cirkev aj záver liturgického roka. November je u nás ako vrchol jesene a niekedy už začína aj zima, čiže tým naznačuje koniec života. Príroda nás svojimi cyklami učí, že všetko čo má začiatok, raz skončí. Tak aj každý z nás raz budeme musieť odísť z tohto sveta a preto je dobré a spásnostné pamätať na svoju vlastnú smrť: ľutovať a naprávať zlo, ktoré som vykonal a prosiť Boha, aby ma utvrdzoval v dobre. Pritom pamätáme na tých, ktorí nás predišli do večnosti: čistíme a zdobíme ich hroby, zapalujeme sviečky a modlíme sa za nich. Svojim spôsobom je to istá obeta (čosi nás to stojí, okrem času). A horiaca svieca aj vyjadruje, aby tak dlho zneli pred Bohom naše modlitby za mŕtvych, ako dlho budú tieto sviečky horieť. Preto nás Cirkev v novembri zvoľáva na cintoríny, aby sme pamätali viac na svojich mŕtvych a aj sami pamätali a pripravovali sa na svoj koniec. Ale nechce nás nechať napospas melanchólii a pesimizmu, preto nám hneď prvého dáva slávnosť všetkých svätých ako cieľ života pre každého z nás: aby sme chceli robiť všetko pre to, aby sme sa aj osobne raz dostali do spoločenstva svätých v nebi.

Kostolné zvony: Hlas zvonov predstavuje hlas Krista, ktorý zvoľával ľudí, aby ho počúvali a nasledovali. Preto, keď zvoní, je to ako hlas Krista, ktorý nás pozýva do domu svojho Otca na stretnutie s ním. Alebo nás povoláva k modlitbe v súkromí za zomrelého, keď sa zvoní pri príležitosti úmrtia či pohrebu. V našej obci z praktických dôvodov sa doteraz zvonilo len za mŕtvych, alebo pred omšou v nedeľu a veľký sviatok, keďže tu nebol ani len elektrický pohon zvonov. Takýto pohon zvonov máme od roku 2010 aj vďaka pomoci od obce. Keďže dnes už máme aj automatické zvonenie, od novembra začneme zvoniť aj pred každou sv. omšou všetkými zvonmi, ako v okolitých obciach. Taktiež budeme zvoniť na poludnie "Anjel Pána" iba stredným zvonom, ako aj pred začiatkom modlitby posv. ruženca v kostole, čo je obvykle pol hodinu pred sv. omšou.

Začal sa nový – jubilejný 30. školský rok

Okamihy v živote bývajú rôzne. Sú také, pri ktorých sa človek ani na chvíľu nepozastaví a pripadajú mu celkom bežné a sú chvíle, ktoré berú dych. O okamihoch, z ktorých sa v myslí utkáva pavučina spomienok. Jemné vlákna pádov i výhier, sklamaní a úsmevov, spoznávaní i lúčenia. Sú to chvíle, ktoré sa jednoducho vedia zapamätať. Všetky tieto slová by sa dali nahradiť jediným – škola. Nie je to však len zhuk písmen označujúcich budovu, je to samostatná kapitola neodvratne zapísaná v knihe bytia.

Vitajte opäť v škole! Tak týmito slovami sme sa už tradične privítali na pôde školy. Dva bezstarostné mesiace prázdnin plné detských hier, zážitkov z detských táborov, rodinnej dovolenky pri mori či v horách, neopakovateľné dni u starých rodičov a mnohé ďalšie aktivity, či sladké „ničnerobenie“, prešli vlastne už do spomienok. Žiaci aj učitelia načerpali nové sily, aby sa mohli venovať tomu najdôležitejšiemu, čo nás v škole čaká. Na brány škôl dnes neúprosne zaklopal nový školský rok. Otvorili sme mu dvere aj na našej škole. Prajem si a zároveň si myslím, že vyslovujem želanie všetkých, aby sme sa v nej počas celého školského roka cítili dobre – či už v laviciach alebo za katedrou. Počas letných prázdnin sa školou ozýval aj pracovný ruch, aby žiaci mohli nazrieť do niektorých vynovených priestorov. Podarilo sa nám vymalovať ďalšie 2 triedy, vytvorila sa nová učebňa s názvom knižná a informačné centrum s interaktívnou tabuľou. Ďalšou veľkou zmenou prešla trieda, ktorá bola pripravená, aby si do jej lavíc zasadli naši malí prváci. Stala sa modernou triedou s interaktívnou tabuľou. Deviatkov v tomto školskom roku tradične čaká príprava na prijímacie skúšky a pred nimi Testovanie. Je to pre nich skúška, ktorá im pootvorí prvé dvere, za ktorými nájdu smerovanie ďalších krokov v ich živote.

Naša škola má možnosť uspokojiť túžby žiakov po rôznych vedomostiach, ale zároveň dáva priestor a možnosti rozvíjať ich záujmy a talent v tradičných i novovytvorených záujmových útvaroch. V tomto školskom roku čaká žiakov celý rad podujatí kultúrneho aj športového charakteru, predmetové olympiády a súťaže, plavecké kurzy a množstvo iných aktivít, ktoré už majú na našej škole tradíciu. Z najzaujímavejších podujatí sa môžu žiaci tešiť na tvorivé dielne, strašidelnú školu, imatrikuláciu prvákov, Vianočnú besiedku, Vianočné šťastie – lampióny šťastia – charitatívna akcia, Fašiangový sprievod, športové olympiády, exkurzie a výlety, slávnostná akadémia pri príležitosti 30. výročia školy.

Škola je po 2 mesiacoch plná života, detskej vravy, spevu a tancu, ako i napätia pred písomkou či skúšaním. Na pedagógoch leží bremeno veľkej zodpovednosti za celý výchovno-vzdelávací proces. Oni sú tí, ktorí zapalujú u našich žiakov pochodeň múdrosti. Vychovávajú celou svojou osobnosťou nehľadiac na čas, zdravie a ohodnotenie svojej náročnej, nebezpečnej a zodpovednej práce. Ich práca je zároveň vznešená a krásna. Všetkým pedagogickým a odborným zamestnancom našej školy prajem aj touto cestou veľa pozitívnej energie, množstvo pedagogického taktu, pevné zdravie, radosť, osobnú spokojnosť a naplnenie všetkých ambícií na ceste za vzdelaním.

Opečme spolu s našim žiakmi tento jubilejný 30. školský rok na pôde tejto školy v šťastí a zdraví.

PaedDr. Lenka Holíková
riaditeľka ZŠ Most pri Bratislave

Privítanie detí do života

Príchod nového človeka na svet je významnou udalosťou. Chvíľou, na ktorú rodičia často spomínajú, ku ktorej sa s radosťou vracajú. Radosť, záujem a starostlivosť o život nových občanov prejavuje aj naša obec, a preto sa v obradnej sieni obce Most pri Bratislave dňa 13. októbra 2012 konalo slávnostné privítanie detí do života. Pozvaní boli rodičia s detičkami, ktoré sa narodili v prvom polroku 2012, ale aj ich najbližšia rodina. Celkový počet oslovených rodičov bolo 22 a z toho účasť potvrdilo 16 rodičov.



V kultúrnom programe sa predstavili naši škôlkari, ktorí sa novým malým kamarátom a ich rodičom prihovorili pod vedením pani učiteľky Benkovej a Páczerovej. Pri príležitosti privítania najmenších občanov do života pribudli ďalšie mená narodených detí do Pamätnej knihy obce Most pri Bratislave, a to:

Jana Ševčíková, Patrik Ergang, Daniel Buvalič, Marco Matejovič, Martin Beták, Eliška Beráková, Jakub Janovec, Lukáš Páleš, Zoja Varcholová, Michal Komačka, Zuzana Majorošová, Terézia Slobodníková, Jakub Hecht, Samuel Vavruš, Filip Klčo, Lenka Škodová.



Starosta obce, Ing. František Mastný, slávnostne privítal do života našich najmenších. Prítomní rodičia si následne z jeho rúk prezvali kvety a malý upomienkový darček. Naším malým občanom prajeme do života veľa zdravia, šťastia, spokojnosti, nech sú ich dni naplnené láskou rodičov a všetkých, ktorí ich obklopujú, nech ich život vedie iba cestou radosti a čo najmenších ťažkých chvíľ.

Všetkým mamičkám, oteckom a ich rodinám srdečne blahozeláme, veď dieťa je ten najkrajší a najvzácnejší dar, ktorý naplňa a obohacuje naše dni.

KR

Klub dôchodcov v Moste pri Bratislave

Klub dôchodcov v Moste pri Bratislave ďakuje starostovi obce a obecnému zastupiteľstvu za priestory v bývalej materskej škole a pozýva všetkých, ktorí by sa chceli zapojiť do činnosti Klubu dôchodcov, na jeho pravidelné stretnutia. Konajú sa vždy o 17:00, v prvý utorok v mesiaci.

Členovia Klubu dôchodcov už intenzívne pripravujú Stretnutie detí s Mikulášom, ktoré sa bude konať v mesiaci december. Mikuláš, v minulom roku, priniesol a rozdal balíčky 160 deťom našej obce.

Začiatkom roka 2013 Klub dôchodcov plánuje usporiadať výstavu, ktorej zámerom je priblíženie života a diania v obci, a to od najstarších čias až po súčasnosť. Preto by sme chceli poprosiť všetkých, ktorí majú doma akékoľvek fotografie, dokumentujúce život v Moste pri Bratislave, tzn. staré budovy, oslavy 1. mája, dožinky, spartakiáda, sväté prijímanie, staré ihrisko a pod., či by ich zapožičali na výstavu. Fotografie môžete priniesť buď na Obecný úrad, prípadne k pani Márii Ťapuškovej (Športová č. 544) alebo k pani Olge Balšanovej (Športová č. 450).

Veríme v úspech pripravovanej výstavy a vopred všetkým ďakujeme za zapožičanie fotografií.

KD

Blahozeláme jubilantom!

Dňa 15. 10. 2012 sa uskutočnilo stretnutie jubilantov z našej obce. Pozvaných bolo 67 jubilantov, na stretnutie prišlo 30. Najstaršou jubilantkou obce, ktorá sa stretnutia zúčastnila bola pani Zuzana Divková, ktorá v mesiaci november oslávi 90 rokov. O program, ktorý prijemnil celé posedenie sa postarali škôlkari z Materskej školy, žiaci Základnej školy, ale aj Spevokol obce Most pri Bratislave.



SPOLOČENSKÁ KRONIKA júl - október 2012

Jubilanti (júl - december 2012)

60 rokov

Ejup Aliu	Stanislav Barta
Tibor Bielik	Olga Bobáková
Stanislav Čelko	František Daneček
Olga Lakatošová	Shuping Liu
Margita Macková	Eva Miklenčíková
Irena Mitková	Jozef Páleš
Anna Troiaková	Peter Urbanič
Margita Viktorínová	Helena Zuberová
Michal Želonka	

65 rokov

Jozef Greguš	Anton Hopocký
Ján Kvasnica	Milan Ludvík
Valéria Marákyová	Anna Novosadová
Jozef Senohradský	Zdenek Syrový
Jaroslav Takáč	Viliam Zbyňovec

70 rokov

Mária Čechová	Igor Chupek
Timotej Páleník	Václav Ragan

75 rokov

Emília Rentková	Mária Roháčová
Rastislav Vartík	Jindřich Zemčík

80 rokov

Ondrej Drozd	Mária Drozdová
Pavol Chlepčok	Anna Janíčková
Anton Kolár	Emília Mezeiová

85 rokov

Zuzana Galová	Viktória Hollá
Libuša Hričová	Emília Toráňová

90 rokov

Zuzana Divková

Narodili sa k 14.10.2012

Filip Klčo	Lenka Škodová
David Bednár	Martin Obert
Peter Chrenka	Lucia Balayová
Valentino Foltýn	Alexandra Slížiková
Theo Klimčo	Hugo Kujovský
Erik Šiša	Roman Valo
Veronika Onderiková	Dorota Šimkovičová
Richard Jozef Kovalinka	Július Pavel Fiľo

Zosobášili sa:

Zuzana Göndörövá & Vladimír Štvrtecký
 Monika Svobodová & Milan Janák
 Jana Košíková & Michal Kujovský
 Mgr. Katarína Kapustová & Igor Tóth
 Mgr. Petra Kimličková & Michal Jurina
 Lucia Šebeková & Viktor Macko
 Miroslava Bednáriková & Imrich Matej
 Silvia Cockin & Richard Stephen Field
 Monika Kutlákova & Juraj Rác
 Renata Schwarzová & Andrej Pocisk
 Barbora Turčeková & Zdenko Český
 Lucia Kusendová & Milan Kozák
 Silvia Kanisová & Martin Jančovič
 Barbora Krajčírovičová & Ing. Martin Dolnák
 Mária Pavlovičová & Jakub Tarčák
 Silvia Nemrhalová & Pavol Winkler
 Michaela Chlebčoková & Adrián Vizváry
 Patrícia Šykorová & Šimon Krošlák
 Mgr. Zuzana Bolfová & Marek Paták
 Mgr. Hana Bortlíková & Michal Časar
 Ing. Emília Stracheová & Ing. Juraj Eliáš
 Nikola Fieberová & Martin Daneček
 Lenka Lubelcová & Peter Guth
 Ing. Monika Ostroľucká & Ing. Ján Sučko
 Jana Sedláková & Ing. Marek Vydarený
 Zuzana Krupová & Štefan Marton
 Paulína Hampejsková & Peter Mihál
 Zuzana Horváthová & Vladimír Zeman
 Edita Trembecká & Zdenko Šimek

Opustili nás k 3.10.:

Jozef Haško	Magdaléna Reinoldová
Františka Borsová	Ján Švihel
Paulína Stančiaková	Dušan Barbuščík

Od 01.07.2012 do 03.10.2012 sa prisťahovalo 49 obyvateľov.

Od 01.07.2012 do 03.10.2012 odhlásilo sa 21 obyvateľov.

K 03.10.2012 mala naša obec 2 351 obyvateľov.

Nekonečná téma - ODPADY!

Neoddeliteľnou súčasťou života v obciach je tvorba domového odpadu. Pod odpadom rozumieme, podľa Programu Spojených národov pre životné prostredie, všetky látky alebo predmety, ktoré boli alebo majú byť odstránené pre ich nepotrebnosť alebo musia byť odstránené podľa vnútroštátnych právnych predpisov. Nakladanie a spracovanie odpadov je problematika, ktorá je diskutovaná a riešená nielen na úrovni slovenskej legislatívy, ale riešia ju aj pravidlá Európskej únie. Separovanie odpadu je jednou z týchto oblastí. Počas prechádzok po okolí obce (smerom k Malému Dunaju, smerom k bývalým kasárňam, smerom k vetrolamu), ale aj v čase zberu komunálneho odpadu si uvedomujeme, že v obci prevláda istý druh egoizmu a alibizmu.

Egoizmus je badateľný vo vzťahu k prírode, k životnému prostrediu. I keď je v obci, za jej hranicami zakázané vysypať odpad a zakladať akékoľvek skládky, stále takéto nelegálne skládky vznikajú, dokonca sa rozširujú a obec musí vynaložiť náklady na ich odstránenie, ktoré by mohli byť využité omnoho efektívnejšie. O preplnených košoch, využívaní smetných nádob na cintoríne, prípadne „tichej dohode“ medzi smetiarmi a tými, ktorí používajú viac košov a pod. sa vo svojom úvode zmieňuje aj starosta obce.

Alibizmus je taktiež špecifický pre našu obec. Svojou polohou pri Bratislave je obec, pre mnoho občanov (najmä však pre obyvateľov bez trvalého pobytu), len nocľahárňou bez pozitívneho vzťahu k obci, a tým aj k tvorbe a separovaniu odpadov. Uvedomujeme si, že separovanie predstavuje prácu navyše, pretože si ľudia musia vyčleniť čas, ale aj priestor v domácnosti na papier, sklo, plasty. Avšak treba si uvedomiť ekologický a ekonomický rozmer separovania.

Separovanie. V našej obci sme donedávna separovali domový odpad do niekoľkých kategórií: sklo, papier, plast a zvyšok (tzn. komunálny odpad). Zberné nádoby na sklo sú rozmiestnené po obci (pri kostole, pri veľkých potravinách, v Studenom, pri bytovkách Pod Pšeno) a sú vyprázdňované podľa potreby. Plast a papier sa vyvážajú raz do mesiaca vo farebne odlišných plastových vreciach, ktoré smetiari vymieňajú pri každom vývoze, v počte kusov naplnených plastových vriec.

Novinkou separovania v našej obci sú nádoby na **separovanie šatstva a obuvi**. V našej obci boli, v spolupráci so spoločnosťou WTORPOL (v zastúpení p. Alojzom Krajčírom, Závod) rozmiestnené nádoby obnosené šatstvo a obuv, ktorého likvidácia je priateľská k životnému prostrediu. Využitím tejto ponuky môžete znížiť náklady spojené s likvidáciou odpadov, ale taktiež môžete pomôcť – najlepšie kusy odevov firma ponúka, prostredníctvom charitatívnych organizácií tam, kde je ich treba. Časť najlepších odevov, ktoré zozbierajú, sa dostane prostredníctvom charitatívnych organizácií osobám, ktoré to najviac potrebujú. Spoločnosť spolupracuje s takými inštitúciami ako sú Poľský červený kríž, Charita, domovy a nocľahárne. V obci sú rozmiestnené 4 nádoby určené na šatstvo a obuv. Šatstvo a obuv, ktoré sa rozhodnete vyseparovať musí byť čisté a zabalené v igelitovej taške, či vreci.

Ďalšou možnosťou separovania poskytuje **zber malých prenosných batérií** do zberných košov, ktoré sú umiestnené na Obecnom úrade Most pri Bratislave. Malé drobné prenosné batérie (z rádia, diaľkového ovládača a pod.) môžete priniesť na obecny úrad v čase pracovných hodín.

V piatok 2. novembra 2012 budú po obci rozmiestnené veľkokapacitné kontajnery na drobný stavebný odpad na niekoľkých miestach.

Kanalizácia. Slovenská republika prijala pred niekoľkými rokmi záväzok voči Európskej únii o vybudovaní kanalizácií vo svojich mestách a obciach. Naša obec, spolu s obcou Malinovo, sa mohli dávno pred vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie popýšiť vybudovanou a plne funkčnou kanalizáciou. Rastúcou výstavbou v oboch obciach však dochádza k naplneniu kapacitných možností vybudovanej kanalizácie a obce, v súčasnej dobe, nedisponujú dostatočnými finančnými prostriedkami na jej obnovu. O to zarážajúci a poburujúci je nezodpovedný prístup mnohých občanov práve ku kanalizačnej sieti. Vyzývame občanov, aby z dôvodu výskytu častých havarijných situácií na prečerpávacích staniciach nevypúšťali látky, ktoré nie sú splaškami, a to najmä:

- odvod dažďovej vody;
- zvyšky kyselín, luhov;
- vysoko koncentrované organické látky ako napríklad – zvyšky jedál (napr. torzo z kurčiat, kosti, chlieb a pečivo, nezjedené kusy salámy, mäso, klobásy, akékoľvek jedlo), ovocie a zelenina, odpad z kuchynského drviča;
- nerozložiteľný materiál, ktorý upcháva prečerpávaciu stanicu – ako sú plienky, hygienické vložky, vlhčené papierové utierky, kancelársky papier, novinový papier, obalový materiál, fólie, impregnovaný papier, cigaretové ohorky, biologický odpad, ktorý vzniká pri určitých diagnózach – napr. kolostomický sáčok, sáčok pri vývodoch a pod.;
- prebytočné tuky a oleje, tuky a oleje po vyprášaní, fritovací olej a pod. Uvedené tuky a oleje sú nepriaznivé pre biomasu, ktorá sa vytvára v čističke odpadových vôd a zamedzujú prístup vzduchu v aktívne časti, čím spôsobujú kolaps biomasy.
- obmedziť používanie čistiacich a dezinfekčných prostriedkov s obsahom chlornanu sodného (napr. Savo, Domestos, Bref, Cilit, Devil, Asanox a pod.), ktorý spôsobuje spomalenie aktivity aktivovaného kalu. V prípade používania dezinfekčných prostriedkov s obsahom uvedeného chlornanu sodného sa odporúča maximálna denná dávka 0,1l. Pri nízkom, ale najmä silnom prekročení môže nastať vyhynutie aktivovaného kalu. Pre bezproblémový chod by bolo prospešnejšie obmedzené používanie dezinfekčných prostriedkov a len v menších dávkach, než jednorazové použitie vo veľkom množstve, prípadne nahradenie inými dezinfekčnými prostriedkami, ktoré sa dajú bežne kúpiť a neobsahujú chlornan sodný, tzn. nepôsobia bakteriocidne (napr. Fixinela a pod.).

Chceli by sme požiadať obyvateľov, aby do kanalizačnej siete nevypúšťali predmety, ktoré nie sú splaškami (plienky, hygienické vložky, kolostomický sáčok a sáčok z vývodu) a taktiež akékoľvek zvyšky a prebytky pochádzajúce z kuchyne (najmä kosti, torzo prípadne celé kurčatá). To, že sa do kanalizačnej siete dostávajú vyššie uvedené látky a predmety, spôsobuje opakované a časté poruchy na prečerpávacej stanici, čo vyžaduje nemalé náklady na ich odstránenie, ktoré by mohli byť využité efektívnejším spôsobom.

Chceme upozorniť všetkých občanov a používateľov verejnej kanalizačnej siete, že vypúšťaním uvedených predmetov a látok do kanalizačnej siete sa dopúšťajú porušenia Zmluvy o odvádzaní splaškovej odpadovej vody verejnou kanalizáciou, čo môže prevádzkovateľa viesť k zavedeniu opatrení voči odberateľom (napr. odstúpenie od zmluvy, náhrada škody a pod.).

Veríme, že ak všetci pristúpime k nakladaniu s odpadmi a využívaním kanalizácie zodpovedne a korektne, prispejeme k náprave celkového stavu a nebude nutné zbytočne vynakladať finančné prostriedky, ktorých použitie môže byť inak efektívnejšie a prospešnejšie pre život v našej obci.

Nevedomosť, neúcta k prírode alebo ak chcete: Dokedy ešte? /pokračovanie zo str.3/

Trestný zákon verejným činiteľom, pričom osoba kontrolovaná členom poľovnickej stráže je v zmysle § 27 ods. 12 zákona o poľovníctve povinná uposlúchnuť výzvu poľovnickej stráže a sprietiť vykonávané úkony.

V diskusiách fórach venovaných vedeniu psov do poľovných revírov som sa oboznámil s názorom, že zákon o poľovníctve takúto činnosť nezakazuje. S uvedeným názorom sa síce stotožňujem (ako som skôr uviedol, používanie psov zákon o poľovníctve, podotýkam užívateľovi poľovného revíru, priamo prikazuje a to v § 26 ods. 1, písm. o)), avšak do momentu, kedy je svojvoľným vedením psov (nie poľovne upotrebitelných a nie pri výcviku k poľovnej upotrebitelnosti) ich majiteľmi vykonávaná činnosť, ktorú možno posúdiť v intenciách ustanovených v § 24 zákona o poľovníctve, pojednávajúcej o ochrane poľovníctva, ktorou sa rozumie ochrana zveri pred nepriaznivými vplyvmi o. i. škodlivými zásahmi ľudí a zvierat škodlivých poľovníctvu (voľne sa pohybujúci pes), nakoľko v ods. 2 je uvedené, cit.: „Každý je povinný konať tak, aby podľa svojich možností nespôsobil ohrozenie alebo poškodenie zveri, jej životných podmienok a jej životného prostredia“ a v ods. 3 sú vymedzené činnosti, ktoré je v poľovnom revíri zakázané vykonávať, pričom medzi ne tiež patrí plašenie zveri akýmkoľvek spôsobom, spôsobovanie zveri poranenie, stres, rušenie pri hniezdení alebo kladení mláďat a vykonávanie činností, ktoré pôsobia na zver ako voľne žijúce živočíchy nepriaznivo, toto všetko s výnimkami ustanovenými zákonom.

Zrejme len málokto, verím že aj z Vašich radov, mi budú oponovať, že sústavné vedenie psov do revíru ráno, veľakrát ešte za tmy, cez deň, večer a v noci, s vedomím toho, že takto konajúcich majiteľov svojich verných priateľov nie je málo, je činnosť konaná v rozpore s tým čo zveri prosieva. Kto porušuje povinnosti alebo zákaz na úseku ochrany poľovníctva (§ 24) dopúšťa sa

priestupku, na prejednanie ktorého je príslušný obvodný lesný úrad a ten môže v priestupkovom konaní uložiť o. i. peňažnú pokutu od 30,- € do 3.000,- € a pri opakovanom priestupkovom konaní do dvoch rokov od uloženia sankcie za rovnaký priestupok, môže uložiť pokutu do dvojnásobku predtým uloženého hornej hranice pokuty (§ 76 zákona o poľovníctve). Zrejme uloženie takejto sankcie by mnohých z Vás netešilo a narušilo by aj Váš rodinný rozpočet.

V záujme predchádzania nevráživosti medzi majiteľmi vodičiek psov po poľovnom revíri a poľovníkmi (členmi užívateľa poľovného revíru), boli vo vzájomnej dohode Rolníckeho združstva podielnikov Most pri Bratislave, Obecného úradu Most pri Bratislave a Poľovníckeho združenia Malý Dunaj Most pri Bratislave na venčenie psov vyčlenené plochy, na ktorých táto činnosť bude akceptovaná.

Ide o pozemky nachádzajúce sa v katastrálnom území:

- Most pri Bratislave pred bývalým vojenským areálom – trávnatá plocha ohraničená príjazdovou cestou, plotom a poľnými cestami,
- Studené – trávnatá plocha nachádzajúca sa za novovybudovanou časťou pri cintoríne.

Na záver, k otázke „Dokedy ešte?“, by som sa chcel podeliť s osobnou skúsenosťou, reakciu upozorneného majiteľa na neprípustnosť voľného pohybu jeho psa (síce poľovného plemena), ktorého argument bol, že na uvedenej ploche ešte zver nevidel, že sa tam voľne žijúca zver nenachádza. Z tohto omylu som ho vyviedol a sám sa mohol presvedčiť ako jeho pes naháňa zajaca. Avšak dokedy budeme môcť zver v okolitej prírode stretávať, ak sa sami nezamyslíme nad tým, že to, čo robíme nie je len proti právnym predpisom, ale proti samej prírode? Budú mať naše deti a ich potomkovia možnosť stretávať voľne žijúcu zver aj v budúcnosti?

S pozdravom „Poľovníctvu zdar, prírode zvlášť.“

Ing. Peter Greguš, tajomník poľovníckeho združenia.

STOLNOTENISOVÝ KLUB TJ SLOVAN OÚ Most pri Bratislave

Náš stolnotenisový klub TJ SLOVAN MOST má v novom ligovom ročníku 2012/2013 zastúpenie v dvoch ligách bratislavského kraja.

Most A hrá V.-tu ligu a Most B je v VI.-tej lige.

Po skončení predošlého ročníka sme mali výhodu nad našimi rivalmi, ktorí hrajú v školách a školských telocvičniach. Po ukončení sezóny sa im, vlastne, tréningový proces skončil. Preto sme radi, že my sme sa mohli nepretržite pripravovať a trénovať.

Tento rok sa nám za pomoci OcÚ podarilo zohnať tri špičkové súťažné stoly vo vynikajúcom stave, lebo tie naše staré už nahlodal zub času. Počas mesiacov máj – september sme u nás v Moste pri Bratislave organizovali rôzne priateľské zápasy a malé turnaje. Tým sme umožnili našim súperom, aby sme v priateľskom duchu boli stále v hre a v kontakte aj s inými typmi hráčov.

Už v priebehu minulého ročníka sme spustili webovú stránku, ktorá je zameraná hlavne na informácie pre samotných hráčov. Tá sa rozvíjala a za pochodu sa dopĺňali údaje. Adresa, kde sa môžeme dozvedieť o dianí v klube je: www.sites.google.com/site/pinecmost

Mrzí nás, že zo zdravotných dôvodov musel prestať hrať náš najlepší hráč Patrik Luknár. Preto sme naše Áčko posilnili a doplnili káder o Štefana Harabína, ktorý v minulosti hrával tretiu ligu a obliekal dres Slovtónu. Na hostovanie k nám pribudli dvaja mladí hráči – Milo Čupík a Michal Michalko.

Prvým októbrovým týždňom tohto roku sa zahájili ligové boje Bratislavského kraja. Naše B-čko si doma poradilo v šiestej lige so Slovenským Grobom tesne 10:8. Veľmi dobre si počínal Stano Hucík.

Áčko v 5.tej lige cestovalo na svoj prvý zápas do Svätého Jura, a takisto knihuje prvé víťazné ťaženie a v pomere 11:7 pre Most A, kde porážame domácich.

Pre rok 2013 máme v pláne, v súčinnosti s OcÚ, zlepšiť osvetlenie v telocvični a to takým spôsobom, že chceme preinštalovať svetlá z bokov stien na strop. Tým chceme znížiť spotrebu elektrickej energie skoro na polovicu a zároveň zvýšiť luxy nad stolmi. Naša hala v Moste nepatrí momentálne k tým, čo majú ideálne osvetlenie na stolný tenis.

Dúfame, že v tejto sezóne sa nám budú choroby a zranenia vyhýbať. Naším športovým cieľom je udržať šiestu ligu a v piatej obsadiť horné priečky. Podmienky máme vcelku dobré, je to len na nás.

Radi by sme privítali občanov Mostu, ktorí by nás prišli pozrieť a podporiť do „hľadiska“ na našich ligových zápasoch. Rozpisy kedy a ako hráme je možné nájsť na našej internetovej stránke.

Marián Polakovič
TJ Slovan MOST

Stretnutie pri vatre

Pri príležitosti 68. výročia Slovenského národného povstania sa 28. augusta 2012 uskutočnilo spoločenské stretnutie na miestnom futbalovom štadióne. V úvode zaznela slovenská štátna hymna. Nasledoval priateľský futbalový zápas medzi FK SLOVAN Most pri Bratislave a ŠK Čakany.

Pri malom ohníku si deti, ale aj dospelí opekali špekáčky, klobásy alebo slaninu. O 20.00 hod. bola zapálená vatra a súčasne sa začala voľná zábava, ktorá trvala do 24.00 hod. O hudbu sa tradične postaral DJ Yuri.



Súťaž vo varení gulášu

FK Slovan Most pri Bratislave v spolupráci s Obecným úradom vyhlásil 3. ročník súťaže vo varení gulášu, ktorý sa uskutočnil v sobotu dňa 22. septembra na miestnom futbalovom štadióne. Zápolenie otvoril starosta obce Ing. František Mastný, ktorý všetkým prítomným zaželel príjemnú atmosféru a zábavu pri varení gulášu. Počasie nám prišlo a do súťaže sa tento ročník prihlásilo až 31 súťažných družstiev, čo je v porovnaní s prvým ročníkom o 13 družstiev viac. Každé družstvo si zabezpečilo kotlík, drevo, mäso a všetky ingrediencie na guláš podľa potreby a druhu gulášu. Po zaregistrovaní družstiev sa o 11.00 hod. začala samotná súťaž. Od tej chvíle sa



už len krájalo, prikurovalo a potom len miešalo a ochutnávalo. Za pár hodín sa v okolí šířila vôňa, ktorej nikto neodolal a prilákal aj mnoho návštevníkov. Varil sa prevažne klasický hovädzí guláš. Samozrejme, po celý čas tu panovala príjemná a veselá nálada, ktorá k takejto súťaži neodmysliteľne patrí. Po 15.00 hod. musel byť už guláš navarený a pripravený v miskách, aby porota mohla vybrať ten najlepší.

Guláš degustovala a poradie vyhodnotila päťčlenná porota v zložení: p. Lenka Holíková, p. Kristína Balšanová, p. Lenka Ševčíková, p. Alena Rajkovičová, p. Viera Raučinová

Umiestnenie:

1. miesto : FK Slovan Most pri Bratislave & kol.
2. miesto : Tichý Ján & kol.
3. miesto : Cingel Peter & kol.



Najlepšie guláše boli ocenené aj vecnými cenami, ktoré zabezpečil organizátor, ale víťazmi sa stali všetci zúčastnení, veď priateľské posedenie, dobrá nálada a úsmev sú dôležitejšie ako výhra.

O zábavu sa až do skorých ranných hodín postaral DJ YURII a pre našich najmenších bola k dispozícii aj trampolína.

lentilka
materské centrum

Materské centrum LENTILKA

Pravidelné aktivity pre deti aj maminy od jesene 2012

Aj v Materskom centre Lentilka (ul. 29. augusta 367, za kostolom) sa opäť po prázdninách rozbehli aktivity pre najmenšie detičky a ich mamy. Stále sa môžete prihlásiť! Píšte na info@lentilka.sk.

Angličtina pre mamy s deťmi

UTOROK 9.00 hod. – začiatočníčky/mierne pokročilé
10.00 hod. – pokročilé

Angličtina pre škôlkárov

UTOROK 16.15 hod. – pokročilí
17.00 hod. – začiatočníci

Pohybovo-rytmické cvičenie pre deti

STREDA 9.00 hod. – deti od 12 do 24 mesiacov
10.20 hod. – deti od 24 do 36 mesiacov

740 rokov obce ČIČMANY

V sobotu 21. júla 2012 som sa zúčastnil v Čičmanoch na oslavách 740. výročia prvej písomnej zmienky o obci. Oslavy sa začali krojovaným sprievodom, ktorý sa vydal od obecného úradu ku Kostolu Povýšenia svätého Kríža, kde sa konala Slávnostná omša s kázňou dekana Jána Smolku.

Potom sa sprievod presunul na nádvorie čičmianskeho kaštieľa, kde hostí privítala pani starostka Natália Dubnicayová.

Čičmany, Čičmany, chymárna dedina, ale z nej vychojí čelad' premiľená.....

Touto starou čičmianskou pesničkou začali oslavy, ktoré do tejto obce pritiahli davy ľudí a dovoľm si tvrdiť, že to bola najväčšia kultúrno-spoločenská udalosť roka 2012 v Čičmanoch.

Po občerstvení nasledoval kultúrny program, ktorý otvorili Čičmanci s hudobno-poetickým pásmom miestnych tradícií Rok na dedine. Svojím vystúpením spríjemnila sviatočný deň aj folklórna skupina z Heľpy, Vrchárka z Čavoja, Marinka Nováky, Dolina z Fačkova, Ženská spevácka skupina z Lietavskej Závadky, Strážovanka zo Zliechova, FS z Ďurčinej a fujaristi.

Na oslavách sa zúčastnilo aj veľa obyvateľov z našej obce. Sú to potomkovia rodín, ktoré sa po II. svetovej vojne prisťahovali do



Mostu. Oblečení do čičmianskych krojov hrdo kráčali v sprievode, hlásiac sa k svojim koreňom a k svojim predkom.

Práve z obce Čičmany prišlo 3. júla 1945 do našej obce 60 rodín, ktoré spolu s rodinami zo Zliechova, Košeckého Rovného, Rajeckej Lesnej, Námestova a okolia vytvorili základ osídlenia našej obce.

Aj touto cestou chcem ešte raz poďakovať pani starostke Dubnicayovej za pozvanie.

Oslavy, pre mňa osobne, boli veľmi inšpiratívne aj z toho dôvodu, že na budúci rok oslávim 775. výročie prvej písomnej zmienky o obci Most pri Bratislave.

Unikát z našej obce

Vážení občania,

v zmysle podpory a spolupráce medzi obcami Vás chceme informovať, že od januára 2013 bude v **Bernolákove v prevádzke novovybudované zariadenie pre seniorov**, ktoré bude poskytovať komplexné sociálne služby pre občanov v zmysle Zákona o sociálnych službách č.488/2008 Z. z. v znení neskorších predpisov. Okrem bývania bude zabezpečené zaopatrenie občana, stravovanie, pomoc pri kúpaní, upratovanie, kultúrne a spoločenské vyžitie a ďalšie služby podľa požiadaviek občana. V zariadení bude poskytovaná 24 hodinová starostlivosť a profesionálna opatera, ktorá splní potreby aj tým najnáročnejším klientom. V uvedenom zariadení budú poskytované služby pre klientov v kategórii postihnutia 4 (o umiestnení rozhoduje obec), ako i v kategórii 5-6 ťažšie postihnutie (o umiestnení rozhoduje VÚC). Bližšie informácie priamo osobne na Obecnom úrade Bernolákovo alebo telefonicky 02/45993920 alebo 0918 400 501.

Sociálna služba pre Seniorov novovybudované zariadenie v Bernolákove

Penzión Pohoda



Komplexné sociálne služby
pre občanov odkázaných v zmysle zákona o sociálnych službách,
24 hodín starostlivosť a profesionálna opatera,

Informácie priamo osobne na Obecnom úrade Hlavná 111 Bernolákovo
alebo telefonicky na čísle telefónu 02/45993920, m.t. 0918400501
www.seniorpohoda.sk e-mail info@seniorpohoda.sk



spravodaj@mostpribatyslave.sk

Zodp. redaktorka: Katarína Rentková